

青神大地稻香飘

——建设新时代更高水平“天府粮仓”的青神担当

青神，是古蜀国农耕文明的发源地；而今，在这片土地上，稻谷飘香，青衣儿女唱响丰收欢歌……

今年以来，青神抓住机遇，立足自身资源禀赋，推广优质粮食高产品种，严守耕地红线，推进高标准农田建设，配套到位农业科技，奋力建设新时代更高水平“天府粮仓”特色示范区。

□眉山日报全媒体记者 古良驹 文/图



水稻丰收。

▶ 推广优质粮食高产品种 打好种业振兴根基

广袤田野稻谷黄，又到一年丰收季。8月上旬，青神县首批3万余亩水稻陆续开镰收割，预计8月下旬完成收割。

8月8日，在青神县瑞峰镇，连片的稻谷在骄阳的映衬下，金黄璀璨。伴随着阵阵轰鸣声，4台收割机穿梭在稻田里，切割、脱粒、粉碎稻秆等工序一气呵成。不一会儿，停在便道上的小货车便装满了金灿灿的稻谷。“我在瑞峰镇承包了430亩土地种植水稻泰香优，测量下来大概亩产1450斤，产量和品质还是很不错的。”种粮大户李建军开心地说。

在该县青竹街道白塔村，滚滚稻浪把田地染成一片金黄，沉甸甸的稻穗压弯枝头，暖风吹来浓郁的稻香。



种业公司工作人员对水稻新品种进行测产。

▶ 严守耕地红线 粮田继续“扩面”

收获季节，走进位于青神县高台镇百家池村的粮油现代农业园区核心区，一块块农田平坦整齐，田间道路四通八达，大小沟渠纵横勾连。稻田里，沉甸甸的稻穗压弯了腰。

“前些年这里种的都是草皮，虽能带来一定收益，但耕地质量受到了影响。”谈及近两年的变化，百家池村党支部书记刘如祥说，为保护农田、稳定粮食生产，该村大力推进退草还耕。如今，这片土地完成了从“草田”到“稻田”的转变。

“今年是退草还耕后第二次种水稻，目前这里的1000亩水稻即将收获，预计亩产量能达到1600斤—1700斤。”种粮大户潘鹏超告诉记者。

今年以来，青神县继续严守耕地红线，确保良田粮用。

——统筹推进“田长制”工作。设立各级田长、“四员”共627人，安装公示牌87个，同时通过“东坡巡田”APP开展常态化巡查监管，确保每一块耕地和永久基本农田拥有“电子身份证”。

——深挖粮食扩面潜力。持续推广“1423”稳粮扩面工作法，截至6月底，推广林下种豆1万亩、豆玉复种0.7万亩，农业种植园地分类优化改造7200亩；实施耕地恢复“两年行动”，恢复补充耕地2000余亩。

——严防耕地“非粮化”。严格执行《青神县分类扶持粮食生产实施办法》，并通过鼓励引导新型经营主体、村级集体经济组织完成农户承包撂荒耕地整治，建立健全了撂荒地整治长效机制。

丰收欢歌又开唱



青神水稻进入收获季节。

▶ 建设高标准农田 粮田升级成“良田”

“这是我第一次到这里来承包土地，改造后的高标准农田很适合机械化耕种，可以节省种植成本。”近日，在青竹街道程家嘴村一农田旁，种植户刘玉军看着逐渐成熟的稻谷，脸上挂满了笑容。

刘玉军今年种了400亩水稻，全部采用机械化插秧，农田实施高标准建设后，机器可以通过新修的道路直接开进田里。“后期的植保和收割也可以采用机械化的方式，非常方便。”对于今年水稻丰收，刘玉军信心满满。

据了解，包括刘玉军的承包地在内，青神县2023年新建了5000亩高标准农田和1.3万亩提质改造项目。

青神县在加快高标准农田建设的同时，持续开展耕地质量保护与提升行动，加强农业面源污染防治，开展耕地质量动态监测和成果更新，推广测土配方施肥、种植绿肥、秸秆还田、农业废弃物资源化利用等技术，提升耕地质量；同时，完成了复兴水库扩建工程、黑龙大堤女儿渡堤防工程、青龙水库除险加固工程。



▲ 稻谷装车。

◀ 机收水稻。



粮油科技转化中心内的专家正在工作。

▶ 配套科技服务 吸引高水平“种粮人”

今年，青神县切实践行“藏粮于技”，狠抓农业科技配套，吸引了高水平的“种粮人”。

来自彭山区谢家街道的何大刚，今年在青神县青竹街道白塔村种植了300亩水稻。“在青神种地很方便，从育种到插秧，从田间管理到收割，都有专业的机构上门服务。专业的人来做专业的事，让我们心里很踏实。”8月10日，看着300亩水稻迎来丰收，何大刚感慨道。

在青神县西龙镇观金社区，来自东坡区的种粮人程伟表示，实施工厂化育苗、机械化插秧、无人机“飞防”……这些高科技手段，让他在青神的种粮路变得更省心。

青神县强化科技支撑，保障了种粮人在青神“一分耕耘一分收获”——

在建设更高水平“天府粮仓”特色示范区一线，青神粮油科技转化中心、农机驿站等相继拔地而起；青神县天府粮仓研究院、四川省农业科学院水稻高粱研究所青神创新试验示范基地相继在当地挂牌投运……上半年，有机肥替代化肥技术、绿色防控技术、减量控害技术、新农药成分探索技术、农药新用技术、栽培技术、机械化技术、玉米大豆茎基除草剂使用技术等科研成果入驻青神粮油科技转化中心，为青神农业发展提供技术服务。

据了解，青神粮油科技转化中心内的专家工作站，目前已有多名专家入驻，他们正在围绕城乡融合发展、乡村全面振兴、农业农村改革、粮油作物栽培及病理、杂草防控等方面展开研究，计划于2024年打造10个国家级田间药效试验基地、2个国家级产业科技示范与培训基地。

收获季节，青神大地一片忙碌。眼下，全县各地正在采取有效举措，确保粮食颗粒归仓。“我们将继续把粮食生产作为建设新时代更高水平‘天府粮仓’示范区的重点任务，确保粮食播种面积和产量再上新台阶。”青神县相关负责人表示。